
Sesion 28.a esfraordinaria en 16 de diciembre de 1919 
PRESIDENCIA DEL SEÑOR LAZCANO 

Sumario Sesion 27.a estraordinaria en 15 de diciem­
bre de 1919 

Los señores Aldunate, Varas, Zañartu (don En- .. 
rique,l i Búlues dan una respuesta a las ob- ASIstler.on los señores Lazcano" Aldunate: 
selTaciones de seaion anterior, sobre política Alesscndn ~on Arturo, Alessand,n don J ose 
internacional, hechas por el señor Yáñez.- Pedro, Barnos, Barros, Be~a, Bulnes, Claro 
Se suspende la sesion.-A segunda hora con- Solar, Con.cha don MalaqUlas, Concha. don 
tinúa la discusion del presupuesto del Inte. Juan EnIl~ue, Correa." Char.me, Ec.henIque, 
rior.-Se ~evanta la sesion. E,dwards" J!js~obar, Fallu, FreIra, GatlCa, Gon-

zalez Errazunz, Mac lver, Ochaga vía, Ovalle, 

Asistencia 

Asistieron los señores: 

Aldunate S. Cárlos Escobar Alfredo 
Alessandri Arturo Foliú Daniel 
Alessandri J osó Pedro Freira Fernando 
Barr10s Luis Aníbal González K Alberto 
Barros E. Alfredo .Mac Iver Enrir¡ue 
Besa Arturo Ochagavía Silvestre 
Búlnes Gonzalo Oyalle Abraham 
Claro Solar Lrüs Quezada A. Armando 
Concha Malaquías Urrejola Rafael 
Conch:l S. Juan E. Varas Antonio 
Correa Ovalle Pedro YáñezEliodoro 
Charme Eduardo Zañartu }1~nrique 
Edwards Guillermo Zañartu Héctor 

1 los señores Ministros del Interior 
Guerra i Marina. 

Aeta 

Se leyó i (né aprobada la sigu~ente: 

de 

Torrealba, Urrejola, Valenzuela, Varas, Yáñez, 
Zañartu don Enrique i Zañartu don Héctor, i 
los Reñores Ministros del Interior, de Relacio· 
JlOS Esteriores, CuIto i Culto Colonizacion, de 
Guerra i Marina i de Industria, Obras Públi­
cas i Ferrocarriles. 

Leida i aprobada el acta de la sesion ante­
rior, se dió cuenta de los siguientes negocio,,: 

Mensajes 

Uno de S. E. el Presidente de la Hepú­
blica en que inicia un proyecto de lei sobre 
autorizacion para invertir fondos en el ensan­
I che i reorganizacion de los servicios de la 
'fuerza aérea nacional. 

Pasó a la Comisron de Presupuestos. 

Oficios 

Cinco de la Honorable Cámara de Dipu­
tados. 

1 

Con el primero comunica que ha aprobado 
el proyecto de lei despachado por el Senado 

"lsobre inv~rsion de 'Un millon setecientos cin­
lmenta mIl pesos en suplementar varios ítem 
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de la partida 19 del Ministerio del Interior, Tres de la Comision Especial designada pa­
con una sola enmienda referente a la imputa- ra informar sobre los asuntos particulares de 
cion del gasto. gracia recaidos en las siguientes solicitudes: 

Oon el segundo comunica que ha aproba- Uno de doña Cruz Negrete en que pide 
do un proyecto de lei sobre fijacion de las aumento ue pension, presentada el 29 de oc-
fuerzas de mar i tierra para el año 1920. tubre de 1902; 

Oon el tercero comunica que ha desechado Otra de don Benjamin Rodríguez en que 
el proyecto remitido por el Senado en octu- pide abono de tiempo, presentada el 6 de fe­
bre de 1910 sobre reforma de la lei de al- bl'ero de 1908; i 
coholes, Otra de los porteros de la Direccion de 

(Jon el cuarto comunica que ha acordado Oontabilidad, de la Direccion del Tesoro, del 
invitar al Senado para designar una Oomision Consejo de Defensa Fiscal i del Archivo Je­
Mista para estudiar los proyectos relativos a neral de Gobierno en que piden aumento de 
la:eleccion de alcaldes i que por su parte ha sueldo, presentada el 19 de junio de 1911. 
designado con este objeto a los señores Di- Quedaron para tabla. 
putados don Octavio Reyes del Rio, don 
BeHor Fernández, don Galvarino Gallardo El señor Presidente anuncia como negocio 
Nieto, don Manuel J. O'Ryan, don Romualdo de fácil despacho para la sesion próxima, el 
Silva Oortés, don Tomas Ramírez Frias i don proyecto de lei sobre circulacion de automó-
Ladislao Errázuriz Lary;cano. viles, formulado en una mocion del honorable 

Quedaron para tabla. Senador por Valdivia, señor Yáñez. 
Oon el (luinto comunica que ha aprobado 

en los mismos términos en que lo hizo el El señor Alessandri don José Pedro ruega 
Senado, el proyflcto que concede a la institu- al señor Presidente se sirva imponerse del 
cion denominada cCorporacion Andina de oficio de la Honorable Cámara de Diputados 
Construcciones», el permiso requerido para en que comunica que ha tenido a bien dese­
que pueda conservar la posesion de varios chal' el proyecto de lei aprobado por el Sena­
bienes raices. do que condona a la Municipalidad de Toco-

Se mandó comunicar a S. E. el Presidente pilla 111 deuda que tiene a favor del Fisco por 
de la República. la suma de ciento dieciseis mil ciento veinti­

cuatro pesos veinticinco centavos, i anunciarlo 
Informes como asunto de fácil despacho, si lo estimare 

convenie!lh~. 
Uno de las Comisiones de Relaciones Es-

teriores i de Hacienda unidas, recaido en los El señor Y áñez hace algunas observaciones 
dos proyectos de la Oámara de Diputados, re· sobre nuestra política interior i en el estran­
ferente el uno a modificacio::. de la lei de jero. 
Aranceles lJonsuJares i el otro a suplemento Termina diciendo que su ánimo, al formular 
de la partida 4 a del presupuesto de Relacio- las observaciones que ha oido el Honorable 
nes Esteriores para creacion de consulados. Senado, es hacer luz sobre sucesos en que, en 

Quedó para tabla. parte, a lo ménos, le ha tocado actuar en su 
Tres de la Oomision de Presupuestos, ré- calidad de presidente de la mision financiera 

caidos en los siguientes mensaies de S. E. el del Gobierno de Chile a Estádos Unidos i 
Presidente de la República: Europa, que han sido objeto de apreuiaciones 

Uno sobre concesion de un suplemento de erróneas e incompletas. 
setecientos sesenta i tres mil ciento dieciseis Se tmspende la sesion. 
pesos setenta i dos centavos al ítem 73 de l.a 
partida 3." dp,l presupuesto de Guerra vI- . A segu.nda hora! ent:ando a la órden del 
jentej dIa, contmúa la dlscuslOn del proyecto de 

Otro sobre concesion de suplemento a los presupuestos para 1920 en la parte corres­
ítem 62, 64, 100 i 131 del presupuesto de pondiente al Ministerio del Interior, que 
Guerra; i quedó pendiente en sesion de fecha 10 del 

Otro sobre creacion de un empleo depen- actual. 
diente de la sub-Secretaría del Ministerio de Considerada la partida 5.", cEstadística», que 
Guerra, que tendrá a su cargo todos los habia quedado para segunda discusion, el se­
asuntos relacionados con los pasajes i fletes ñor Barrios pide que su votacion quede pen-
del Ejército. diente hasta el final de este presupuesto. 

Quedaron para tabla. Tácitamente así se acuerda. 
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En diseusion la partida 6.a , «Correos», usan 
de la palabra los señores Ministro del Jnte· Cuenta 
rior i Alessandri don José Pedro. 

Cerrado el debate se da tácitamente por Se dió cuenta: 
aprobada con las modificaciones introducidas 1.0 De veinticuatro informes de la Comi-
por la Comisiono sion Especial designada para estudiar los 

La partida 7.a, «Telégrafos i Teléfonos»,. se asuntos particulares de gracia, recaidos en las 
da tácitamente por aprobada con las modlfr- siguientes solicitudes en que piden pensioIÍ: 
cacione~ de ~a Oomisio;n. ... doña AnjéliJa B. viuda de <?ssa; ~?ña Cármen 

En dlscuslOn la partIda 8.a, «Hllwne», usanl C. viuda de Ruiz; don LUlS EmIlIO Arellano 
de la palabra los señores Barrios, Zañartu don Gamboa; doña Laura Muñoz viuda de Ortiz i 
Enrique, Ministro dol Interior, Claro Solar, don José Estéban Ulloa. 
Concha don Mala1uías, Alessandri don José En las siguientes en que pide derecho a 
Pedro i Edwards. jubilacion: don Manúel A. Romero i don En· 

El s8ñor Alessandri don José Pedro formu- rique Styles. 
la indicacion para elevar de 2,000 a 3,000 En las que piden abono de tiempo: don José 
pesos el ítem 185'!, «Médico jefe'>; de 900 a María Muñoz Hermosilla i don Pedro Lira; i 
2,400 pesos el ítem 1855, «Mecánico Idesin- .E~n las solicitud sobre aumento de sueldo 
fectador»; de 48? a 1,200 pesos el ítem 1856, de los porteros de los juzgados de letras de 
«Ayudante deslllfectado~,>; de 720. a 1,600 Santiago. 
pesos Rl ítem 185'1, «Desmfectador»; 1 de 720 En el proyecto de lei de la Honorable Cá­
a 1,500 pesos .el. ~tem 1858, «I?esin~ectador mara de Diputados sobre pension de gracia a 
cochero»; supnmlendose la gratIficaclOn con doña María Godoi viuda de Prieto. 
sultada por la Comísion Mista en estos mi8- I los calorce restantes recaidos en las soli­
mos ítem. . citudes en que piden pell8ion: dona Corina 

Para sl1J~ar lOS aum.entos pr~puesto~ pro- Forrastal i doña Mercedes Saavedra viuda de 
pon: reduCIr.en la cantidad .dfJ CllltCO mlll,cua- Forrasb;.J; doña Nieves Dávila viuda de Bo­
troclentos vemte pesos que lmpor aD, e ltem t . d - L '. D! '1 vI'llda de VI'llanoel­') - - d 1 'd 1 lt 1 fd d arro 1 Olla uCla aVl a J • 

v9nJ e a p~rt~ a 6: que ~o::rsu a a can.l a I doña Dorila Lazo de Fllenzalida; doña Heme-
de och~nta 1 swte mIl aUlr:18ntos pesos p¡;ra dios Roa viuda de Varas; doña Juana Rosa 
gastos J.enerales de Secretana. e . . 1 d c<'nchez por sí l' por su 

El - 1\,r" d I I . 1 I ·arnelro VIU, a e c:>a , -
senor lt.llllstro e ntenor lace a gunas h" d - R b S' el z Carnoiro' don Al 

b T' t . d', . IJa ona e oca an le J ., • -

o sen aClones a es a m LaCtOn. O 11 d - P 11'11a Diaz "lucIa de 
El - d . d J ' P d 'd varo re ana; ona uu , Á , 

, senor Alessan n on ose e ro PI e J d' - e l' 0- s 'T]'lleJa ele G~r'and , . . . ara; Olla aro ma ,,'a, l' u ) 

seg~lllC1a _dlscuslOn pam esta parbd~.. or sí i or sus hijos; dOlla Hosa Amelia 
El s;mor Varas apoy~ esta petlclOn pero ~ro\\Tn vi~lda de ~\l vial, por sí i por sus me-

modlficandola en el senüdo de que es la vo· 1 .. d - At . C Ideron vl'llda de . 1 h t 1 fi 1 1 I nores llJOS' Olla ellms a . 
taClOn a que se posterga as a e na le Calderon; doña Zulema Bustamante viuda de 
pre~;ll)Uesto. I Solar' doña ..:\njela Costa U. viuda de Villa-

'lautamente queda acordado postergar la. .'¿ - r,'l Al . 'l'ud ele ("', )úlveda . d'd gran ona J.: ora vea! , a .~,,[ . 
votcaclO~ld e destal partI 'da. fI B ti . i dor1a Domitila 1. de Baeza. 

onSI era a a parb a n. a, e ene cenCla», . . . , 
usan de la palabra los seriares Ministro del 2.° De una. solrcItud de la Cam~ra de Co-
Interior, Claro Solar i Concha don J llall }1~n-1 mercio. de ChIle en que formula dlver~as ob· 
rique. servaClOnes acerc¡¡ del proyecto de lel sobre 

El señor Claro Solar formula indicacioll para cheques. 
elevar de 19,000 a 25,000 pesOC:l el ítem 1992, 
«Al hospital de Petorca». Tabla de fácil despacho 

Para saldar este aumento propone impu-
tarlo al sobrante de la cuota de este prElSU- El señor Lazcano (Presidente).-La tabla 
puesto. de fácil despacho ¡Jropuesta pal a hoj quedará 

En yotacion la partida, se da táeitatrente para la sesion próxima, por haber comenzado 
por aprobada en la parte no observada con la presente mui tarde. 
las modificaciones propuestas por laOomision. El sellor Claro Solar.-En la tabla de fácil 

Votada la indicacion del señor Claro Solar, despacho anunciada para hoi, ¿estaba inclui· 
resulta aprobada por once votos contra. cua- do el proyecto sobre reglamentacion de la 
tro i una abstencion. circulacion de los automóviles? 

Se levanta la sesion. El señor Lazcano (Presidente).-Sí, señor 
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Senador; de modo que quedará anunciado 
para mañana. 

oportunidad para ver la reaccÍon producida 
en los paises europeos i llega con noticias 
atrasadas a nuestra patria. El veredicto de 3 

Aétualidad política. -- Situacion de warzo de 1918 ha sido derogado por tres 
internacional veredictos parciales i consecutivos i ya nadie 

se acuerda de él. 
El señor Aldunate.-En la sesion de ayer, En 6rden a. la disminucionde la produccion, 

mis honorables colegas tuvieron el gusto de tambien hemos sentido este fen6meno; pero 
oir la palabra del señor Senador por Valdivia, la disminucion proviene del hecho muí cono­
recientemente llegado al pais i que acaba de cido, de que no ha habido consumo de salitre 
incorporarse a esta Sala. por falta de barcos para trasportarlo~ i a la 

Yo no tuve el placer de oir el discurso de paralizacion de las industrias en el continente 
Su Señoría; pero lo he leido con tona atencion europeo, por cuyo motivo no ha habido de­
en la prensa, i creo que es digno de tomarse manda de cobre, estaño i otros productos_ En 
en cuenta por el Senado i de que se hagan so- 6rden al encarecimiento de la vida, nadie 
bre él algunas observaciones_ mejor que Su Señoría, jefe de una "MisioD 00-

El señor Senador por Valdivia, con la cal- mercial, puede traer datos interesantes para 
ma que ha podido proporcionarle la residen- saber si la vida en Europa es barata o cara i 
cia en paises estranjeros, ha visto en sus jus- cuáles son las causas de este encarecimiento 
tas proporciones el espectáculo que presenta que, en mi opinion, no se htt producido '3010 

Chile en el esterior; i nos ha pintado, con el en Chile sino en el mundo entero despues de 
calor de su eloQuencia, un cuadro que, aunqne la guerra. 
COD tintas un poco recargadas, no difiere de Su Señoría podrá decirnos cuál será el mo­
la realidad. Nos ha hablado de la anarquía de mento en que cese esta perturbacion inclus­
los partidoE, de la accion vacilante de los Po- trial en Enropa; en que vuelvan a construirse 
deres públicos, de la administracion pública ferrocarriles, puertos i se rEstablezca la ani­
desordenada, del Ejército perturbado, de los macion que trae consigo la demanda de ma­
elementos obreros convulsionados, del encare- terias primas a los paises americanos i el re· 
cimiento de la vida, de la disminucion de la torno de artículos manufacturados que tanto 
produccion. necesitamos para abaratar la vida. 

Si, señor Presidente, todo esto ha visto des- Todos éSQS datos, de los cuales debe estar 
de el esterior el señor Senador por Valdivia, llena la cartera de Su Señoría, dei:-ea cono­
i lo hemos visto tambien los que nos hemos cerlos el Senado i el pais, que esperaban 
quedado en casa. Nosotros tambien hemos vis- grandes beneficios de su importa'lte Mision 
to la anarquía de. los partidos, la accion va Comercial. . 
cilante i débil de los Podere;; públicos, la ad- Los datos estadísticos que ha de exhibir el 
ministracion desordenada, el Ejército pertur honorable Senador podrán servir de base a 
bado, la produccion disminuida; pero CDn una interesantes medidas lejislativas. 
diferencia; que nosotros, a la vez que sentía- Su Señoría invit6 al Honorable Senado a 
mos el fen6meno, veíamos tambien las uausas tomar una orientacion en los problemas de 
que lo producian. La causa de todo esto ha interes público completamente ajena a las si­
estado en nuestra organizacion partidarista, tuaciones personales_ 
en la política i en las ambiciones personales_ Resolvamos estOR problemas con arreglo a 

La entidad política a cuya formacion Su un programa de ideas i de trabajo. Esté se­
Señoría consagrÓ sus mejores enerjias, la guro Su Señoría de que el Senado, i princi­
alianza liberal, ha fiacabado en el Gobierno. palmente los que nos sentamos en estos ban­
Fué impotente para gobernar; dió malos dias cos, no contaminados con las pasiones de la 
a la República i produjo efectos que se tradu- lucha partidarista que se inicia en la Repú­
jeron en perturbaciones en el Ejército i en blica i que absorbe gran parte de la actividad 
aliento a los ajitadores de las masas trabaja nacional, trataremos con criterio levantado las 
doras. cuestiones de interes ieneral. 

Su Señoría, despues de un prolongado via- ConcJ:'etando mlS sus ideas, dice el hono-
ie, viene orientado en el sentido· de que el rabIe Senador que son dos los problemas que 
remedio de nuestros males debe buscarse principalmente requieren la atencion pública, 
siempre dentro de la combinacion política a cuya solucion todos debemos concretar nues­
que mantiéne al liberalismo de este pais ata- tras fuerzas: la cuestion social i la cuestion 
do al carro del partido radical socialista. económica. 

En ese sentido Su Señoría no ha tenido I Sin haber estado en Europa, hemos adver-

• 
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tido la necesidad que hai de resolver las cues- el Viejo Continente es tributario de Estados 
tioues sociales. Su Señoría encontrará en la Unidos en elementos de trabajo, que Uhile 
carpeta del Senado proyectos que, si no pue- puede encontrar a precios convenientes los 
den aspirar al honor de ser considerados co- elementos de su scñada transformacion. 
mo el desideratum o la perfeccion en la ma N os dirá Su Señoría si en esta situacion 
teria, servirán, por lo ménos, de punto de mundial, se podrán consegllir los fondos que 
partida para la discusion de tan interesante se llf~cesitan para ejecutar estas obras. 
materia. E~tos proyectos han sielo objeto de Si Su Señoría ha encontrado esto~ capita­
detenido estudio en las Comisbnes de esta Cá· les, habria encontrado el hilo de Ariadna que 
mara i pronto figurarán en la tabla de nues podria conducirnos a deslmbrir el vellocino 
tras sesiones. de oro. ' 

Por lo que respecta a la cuestion económi El honorable Senador por Valdivia ha lla-
ca, Su Señoría quiere que el pais produzca i mado nuestra atencion hácia los problemas 
se enriquezca, i nos ha desarrollado, en con intnnacionales. 
formidad ~ esas icleao, un programa de traba- Nos ha dicho que la guerra mundial ha in­
jo que es verdaderamente interesante, que troducido trascendentale~ modificaciones en 
halaga sobremanera la imajinacion. los procedimientos diplomáticos; que las altas 

Su Señoría nos dice: modernicemos los fe- cuestiones no se tratan ya por los ajen tes 
rrocarriles, tendamos nuevas líneas férreas, acreditados de Gobieroo a Gobierno, sino por 
establezcamos nuevas redes de caminos, desa~ comisionados especiales quienes van a son­
rrollemos nuestra marina mercantp, constru- dear confidencialmente la opinion de los 
yamos puertos moderno" armemos astilleros, hombres públicos i de los jefes de T,jstado de 
hagam')s diques, favorezcamos el estudio i es· las nacionos estranjeras. 1 si Su Señoría se 
plotacion de nllestras minas, procuremos un queja de que la mi,;ion que le fué confiada 
gran aumento en el consumo del salitre. no haya tenido éxito por haber sido contra-

Si el honorable Senador rejistra los boleti- riada por los ajentes diplomáticos de la Re­
nes de ésta i de la otra Cáma~a, yerá que estas pública. Yo no sé si Su Señoría se ha querido 
aspiraciones están sintetizarlas en proyectos de referir a nucHtra representacion diplomática 
lei. La Cámara de Diputados nos mandará en Estados Unidos, en Inglaterra o en Fran· 
dentro de algunos dias mas un proyecto para cia; pero esta declaracion envuelve una grao 
la constf'lccion de seis nuevos puertos en la vedad suma, porque trae al Senado la noticia 
República. de que ha habido una mision diplomática de 

Hai tambien proyectos para construir asti- la mas alta importancia i de la ctlal no ha 
lleros i diqnes Uno de estos dique, ha sido tenido ~onocimiento esta Cámara. 
iniciado en 'l'alcallUano. Segun la Oonstitucion del Estado, el Pro-

li:n cuanto a lo" nUfWOS ferrocarriíes en sidente de la República dirije las relaciones 
construccion, i los que deben construirse en el Asteriores por medio do Ministros dirJomáti­
futuro, S~; SerlOría uo tiene mas que rejistrar cm:, i el nombramiento ele estos Ministros di­
las leyes de presupuestos, donde viene por lo plomáticos elebe someterse a la aprobacion 
ménos la lista de los ferrocarriles en estudio i del Senado, o, en receso de Aste, a la Oomi­
en los ,Boletines de Sesiones de las Cámara'l sion Oonsenadora. Pues bien, no ha llegado 
~mcontrará Jos discU!'sos de ;os Senadores i al t::lenado ningun mensa,je del Presidente de 
Diputados, en los cuales se pide la iniciacion la República en que se pida autorizacion para 
de nuevas líneas férreas, no solamente indi nombrar a Su Señoría como aiente diplomá­
'cadas por las necesidades de las diversas re- lico de la República en el esterior; de ma­
jiones del pais, sino que han sido objeto de nera que el Senado no puede recibir esta 
ante-proyectos i de estudios de la Direcciol1 cuenta que da Su Señoría de la referida mí· 
de Obras Públicas. sion. Segun dedaracion del señor MiJ1islro 

Las ideaR que nos trae Su Señoría sobre de Helacioncs Esteriores, la mision de Su 
eslas materias no son pues ideas nuevas. Lo ~eñoría fué de carácter comercial, i en este 
que falta es un detalle que tal vez pueda su seJ1tidn soi el primero en aplaudirla por haber 
pHr el honorable Senador: los millones de sido confiada a una persona de gran talento, 
libras esterlinas que se necesitan p¡¡ra heleer de gran versacion i que ha prestado algunos 
todo esto. servicios al pais. 

El honorable Senador por Valdivia ha via- El señor Búlnes.-A tres personas. 
jado por los Estados Unidos i por los diver- El señor Zañartu (don Enrique).-Que al 
sos paises <le Europa, i nos dirá si es pOllible, parecer no han procedido como un solo 

'-Bn las circunstancias actuales, en que todo hombre. 
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El señor Aldunate.-Pero Su SeíiorÍa vie- dado, cuidadoso i académico discurso que 
ne a dar cuenta al Senado de una mision di- pronunció en la sesion de ayer el honorable 
plomática, siendo que el Senado no ha apro Senador por Valdivia. 
bado la designacion de Su Señoría para ajen- Su Señoría despueR de pintar con sombríos 
te diplomático ¡l,Es posible que el Presidente i létricos colores el cuadro que presenta la 
de la Repúbiica hubiese prescindido del acuer- situacion del pais, mirada desde el estranje­
do del Senado? Yo soi el primero en recono ro, declara que no hace cargos, que no busca 
cer la buena voluntad con que Su Señoría re8ponsabilidades, ni manifiesta culpas; i, cosa 
se ha prestado a desempeñar esta mision, pe- singular, a raiz de esa declaracion, ataca al 
ro soi el primero tambien en cautelar las atri- Gobierno, al propio Gobierno que le confió la 
buciones constitucionales de esta alta Corpo- Comision ad honorem que creyó del caso 
raciono ~ o es posible que el Presidente de la aceptar; i lo ataca porque ese Gobierno, como 
República haya designado a Su Señoría cou era de su deber, limitó la Comision a los fines 
el carácter de ajente diplomátIco sin obtener meramente comerciales que le eran propios. 
previamente el beneplácito del Senado. J, en seguida, formuló velaaos cargos en 

Ahora si Su Señoría ha recibido del Presi- contra de nuestro representante en Lóndres. 
dente de la República algun encargo confi- porque defpndi:mdo los fueros elel alto cargo 
dencial para sondear la opinioll de algunos que tan bien d.esempeña, protestó de que en 
hombn'1s públicos de los paises europeos o negocios confiados a la diplomacia i a laf! can­
de los Esta!los Unidos en órden a nuestros cillerías, quisiera inmiscuirse una Oomision 
problemas internacionales, debe dar cuenta de unipersonai: sin carácter oficütl, i ajena a las 
esta honrosa comision confidencial i privada, responsabilidades inherentes al mánejo de 
a quien se la confi6, es decir, al Presidente de las relaciones esteriores. 
la República o al Ministro respectiv0; no de- I, por último, des pues de enum8rar, como 
be venir a dar cuenta al Senado, porque (jllo ya lo habia hecho en las sesiones de los pri­
importa un desconocimiento de las atribucio- meros dia~ de noviembre del año 1918, los 
nes de esta Cámara, importa la conculcacian gnwes problemas que interesan al progreso 
de la Carta Fundamental. ele. la República, que el señor Senador llama 

Por lo demas, las ideas del señor Senador prohlemas postbélicos, formula encubiertos 
por Valdivia en lo que respecta a nuestras cargos al Senado, por no haberse ocupauo de 
cuestiones diplomáticas, i principalmente al ellos, mióntras el honorable Senador servia 
problema del Pacífico, son ideas de todos los al pais desempeñando en tierras estranjeras 
chilenos. No creo que haya algun chileno una Comision cómoda, ad hOl:orem, i}ero 
que sostenga que no deben cumplirse los cra- acaso inconstitucional. 
tados que ligan a este pais con las :Repúblicas El honorable señor Y áñez enumera los 
vecinas, i especialmente con el Perú. graves problemas que afectan al bienestar del 

La solucion del problema del norte cOnsis- pais i sin preseotal' proyecto concreto alguno 
te en pedir el cumplimiento del Tratado de destinado a rem!ódiar los males, se e~traña de 
Ancon. El Perú ha querido arrastrarnos en que el Senado no se haya ocupado del estudio 
otro sentido; pero se ha equivocado, porque el de ellos rniéntras él viajaba por el estranjero, 
pacto de la Liga de las Naciones, que creyó el re'ilibia honures i distinciones, visitaba los 
Perú que podia ser una base para que las na- trincheras i los campos en que se de;;arrolló la 
ciones estntnjeras intervinieran en nuestros guerra mundial i .;e codeaba ::;on altos perso· 
asuntos con un criterio apasionado, talvez najes de fama universal. 
nacido de la efervescencia de la misma guerra, 1, entretanto, señor PresideIlte, miéntras 
ese pacto, digo, en uno de sus primeros ar- nuestro honorable Senador gastaba SIlS activi­
tículos establece el respeto a los tratados. dad es en tan hermoso corno honroso paseo, sus 
- Así es que al adherir Chile a la Liga de las colegas del Senado sopo:-taban arplÍ las inquie­

Naciones, no ha hecho otra cosa que ser tudes de las huelgas permanentes, i se preocu­
consecuente con su norma de conducta en lo paban de estUdiar proyectos tendientes a solu­
que respecta al cumplimiento de los tratados cionar los conflict0s entre obreros i patrones; 

• internacionales i no merece nuestro Gobierno nos oeupábamos de mantener el órden públi. 
la censura qUe Su Señoría ha formulado por co, de dictar leyes de gastos cuanti050s, a fin 
esta causa. de organizar el Cuerpo de Carabineros para 

El señor Varas.-No voi a pronunciar un que fuera una defensa efectiva del árden in­
discurso, señor Presidente, voi sólo a trAducir terno del pais. Nos ocupábamos con inquie­
en pocas pulabras ante el Senado, la peno::;a tud i zozobra, que Su Señoría no sen tia allá~ 
impresion que produjo en mi ánimo el atil- de las enormes epidemias que han azotado al 
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pais durante el último tiempo, i, haciendo Cuando se supo que el honorable Senador­
penosos sacrificios, comprometíamos las reno por Valdivia, que habia sido enviado al es­
tas nacionales a fin de preparar hospitales i tnmjero por el Gobierno, daria estas esplica­
mejorar los servicios sanitarios para salvar ciones ante el Senado, corporacion que ni si­
nuestra raza. 1 todavía, dedicamos la mas pero quiera tomó conocimiento de esta misio n que 
severante atencion al estudio del proyecto se creia comercial, la espectacion de la opi­
sobre insbuccion primaria obligatoria que de- nion pública fué mayor i mui grande el inte­
be mejorar la condicion intelectual i moral de res por oir a Su Señoría. 
nuestros conciudadanos. 1 de este Senado No me habria movido, por cierto, a usar de 
que durante 108 ocho mesrs de ausencia del la palabra el l¡¡.rgo prólogo que, como el resto 
honora1,le Senador por Valdi via se ha ocupa del discurso, fué leido por el honorable Se­
do de todas estas i de muchas otras materias, nador. 
se dice abora que no ha prestado atencion a Catorce años de vida parlamentaria me han 
todo lo que habia por hacer. demostrado, en forma que para mí ello signi-

El discurso del honorable señor Yáñez me fica un convencimiento difícil de desarraigar, 
hace el efecto de un precioso ramo de flores; la poca influencia que tienen los discursos 
pero, ¡ai! del que lo tome, porque se lastimará parlamentarios para propiciar reformas títdes. 
con sus ocultas i punzantes espinas. para mejorar servicios, etc., cuando no son 

Yo declaro francamente que mi suscepti- dichos para defender un proyecto en debate. 
bilidad como miembro del Senado se ha sen- Las observaciones sobre tópicos jenerales 
tido o1fmdida por las palabras del honorable en que se hace presente que bai que solucio­
Senador por Valdivia. nar la cuestion sucial, sin que se formule, 

El señor Zañartu (do.n Enrique).- Yo como fruto de ellas, el proyecto que da la so­
no sé si el honorable Senador por Valdivia lucion; o en que se habla de los ffrrocarriles, 
desea dar respuesta a las observaciones que de los puertos~ de la cuestion económica, etc., 
han fo.rmulado los ho.norables Senado.res po.r sin que se pro.pongan lo.s co.rrespondientes 
O'Higgins i po.r Valparaiso. proyectos de lui, no tienen, en vfrdad, mas 

El señor Yáñez.-¿ Va a hablar sobre otra influencia, para remediar el mal, que el cant() 
materia fiu SeñorÍa~ del último tenor ::ple pisó los tablados de 

El señor Zañartu (don Enrique).- K ó, algun teatro, o las declamaciones del últirn() 
señor Senado.r; deseo hacer algunas o.bserva actor dramático que pasó por esos mismos 
ciones sobre esto mismo. tablado.s. 

El señor Yáñez.-Entónces nó, serior Se- Si esta es mi opinion respecto a los discur-
nador. sos so.bre tópicos jenerales, se comprenderá 

El señor Zañartu (don Enrique) .. - L'1- fácilmente que las obsen-aciones del ho.nora­
menté mucho, serior Pre~idente, que en la ble Senador por Va1clivia, en lo. relativo. a la 
sesío.n do ayer el elocuente discurso del ho- situacio.n del pais, no me habrian movido a 
norable seriar Yúñez hubiese concluido algun distraer la atencion del Sen3do ni a sacrificar 
tiempo. despues de la hora en que se suspen- mi pronio tiempo en o.bra tan e¡,;téril como es 
de la stsion, i lmnenté, sobre' to.do, que ti se- contestar discursos que no prnpician mel1ida 
rior Presidente del St'nado diera po.r termi- al¡~una. Ki siquiera el natural d"sf:o que todos 
nada la primera hora, !Jorque ello me impidió sentirms de defendernos o. de defender a los 
h.acer uso d0 la palabra, aunque solo hubiera que junto con nosotros trabajan, dentro de la 
~ldo para que la opinio.a pública, junto con medida de sus fuerzas, por la prosperidall del 
Imponerse, del eliscul so del ho.norable señor pais, me habria movido a contestar las obser­
y áñez, se diera cuenta de que esas observa- vaciones verdaderamente hirientes e injustas 
ciones iban a ser contestadai:>. que el honorable Senador tuvo para la actua-

Habia en el pais gran espectacion por co cion de los que aquí quedamos trabajando, 
nocer las f'splicaciones que el honorable Sena· miéntras Su Señoría partia al estranjero en 
dor por Valdivia daria al Gobierno respecto comision del Gobierno. 
d.e su mision, que se presentaba rodeada de Entre otras mu(;has cosas dIjo, por ejemplo, 
cIrcul1stancias estraordir.arias i que tenia la el honorable Senador: 
particularidad de Sf'r una misio.n que habia «El espectáculo que el pais presenta mira-
dejado en el camino, al comienzo. de su largo do desde léjos, es profundamente peno'so. 
viaje, a los otros dos miembros que con el Anarquizados los partido.s, incierta i vaci­
~eñor .Y áñez formaban una espeJie de Em ba- lante la accion de los poderes públicos, desor­
Jada CIrculante, cuyo carácter exacto conoce- ganizada la administracion, perturbado el b:jér­
mos únicamente ahora. cito, gloria del pais i fundamento de nuestra 
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'Seguridad, convulsionado el elemt'into o.rero 
I 
discurso, si Su Señoría no lo hubiese leido 

que reclama reformas i soluciones, que nunca palabra por palabra, hasta con la entonacion 
llegan, amagada la salud pública, encarecida que correspondia a los pasajes respectivos, yo 
la vida i disminuida la produccion, el pais habria pensado que las frases hubieran podi­
presenta el cuadro de una profunda perturba- do traicionar a Su Señoría, aunque eso no 
cion mental, política i ecoHómica que com!Jro- parece fácil porque Su Señoría es un hábil 
mete gravemente el porvenir de la Hepú- dialéctico. 
blica.» A este respecto, des pues de algunas diva-

Su Señoría me hace la impresion de esas gaciones, S~ Señoría dijo testualmente: 
señoras que a los seis meses de estar en tierra «La situacion internacional era delicada. 
estraña,ol vidan el nombre de las CO'las mas El término de la guerra habia producido co­
familiares de su pais. mo consecuencia obligada, del sangriento 

Cualquiera que lea el discurso del señor conflicto un anhelo de paz i de tranquilidad 
Yáñez se imajina que todo sé ha echado a en el mundo entero; los pueblos han adqui­
perder desde el momento en que Su Señoría rido prácticamente la dolorosa esperiencia de 
dejó de actuar en nuestra estéril vida públi- lo que significa una guerra i han visto que 
ca. 1, entretanto, no es así. El nombre de Su la interdependencia económica de todos 10fl 

Señoría, como vice-presidente del partido li- paises del orbe es perturbada por cualquier 
beral i como uno de los políticos mas inteli- conflicto armado. De allí habia nacido la idoa 
jentes i mas diestros, está unido a las crísis (de la Sociedad de las Naciones, dirijida a so­
ministeriales i a todas ]a,s perturbaciones de lucionar todas las div(,rjencias internacionales 
-esta estrecha politiquería que yo me he a-Ds que puedan alterar la paz i la tranql:ilidad 
tengo de calificar porque Su Señoría lo hizo del mundo. 
ayer con un brillo i con una precision que yo· «No era, pues, dudosa la necesidad de re­
no soi capaz de alcanzar. solver pronto nuestro viej'J pleito i no se veia 

Es cierto que Su Señoría nos recuerda sus otro camino de hacerlo que la forma amistosa 
discursos sobre los grandes problemas nacio- i extra-oficial. En efecto, las vias de inteli· 
nales en los siguientes términos: I jencia dir6'~ta entre los dos Gobiernos estaban 

cDesdo los comienzos de la guerra he teni- cerradas a causa de los sucesos de fines de 
do el honor de llamar la atencion háeia la 1918 i por la actitud que el Perú habia asu­
necesidad de prever la erísis a que a su término mido des¡mes del término de la guerra euro­
habria de producirse. He hablado en repeti. pea. Los buenos oficios o la mediacion de 
das ocasiones de los problemas post bélicos i potencias amigas acababan de ser desechados 
de la urjencia de prepararnos para su solu- en la respuesta dada por nuestra Cifllcillería 
eion; he señalado el peligro de dejarnos ador- al mensaje del Presidente vVilHon, i el intento 
mecer por la exitacion económica que la gue- de llevarnos al Tribunal de las Naciones apa­
rra producia miéntras era menester atender recia francamente esteriorizado por el Perú i 
a sus exijencias, sin tomar en cuenta el trán- aun por Bolivia 
sito al estado de paz» .. La Cancillería chilena adoptaba, pUIélS, a 

Yo pregunto a Su Señoría ¿cuáles fueron mi juicio, el únivo arbitrio que le quedaba al 
los proyectos presentados para dar solucion a buscar en formas ajenas a las solemnidades 
esta cuestion? Sus condiciones de orador, su diplomáticas el medio de producir un amis­
situacion en el partido, el haber sido el jefe toso acuerdo. 
efectivo de la alianza liberal, lo ponian en ,Bin embargo, señor Presidente, este crite­
condicion escepcionalmente favorable para rio no perduró mucho tiempo. Aun no llegaba 
obtener la solucion de los problemas sobre la Mision al primer lugar de su destino i ya 
que se limitó a hablar. se daba a un distinguido servidor público el 

Mucho mas podria decir a propósito del encargo de una fórmula de solucion que im­
exordio del brillante discurso del señor Yáñez, portaba en el fondo un cambio de las instruc­
pero, como lo dije ántes, el objeto de mis ob· ciones ántes impartidas, una perturbacion en 
servaciones es referirme a otra parte de su el desempeño de la 1\1ision que se acababa de 
discurso, a aquella en que Su Señoría, perdó- nombrar i, lo que es mas grave, un sensible 
neseme la espresion, con imprudencia inCali-\' desvío de las tradiciones de nuestra Cancille­
ficable, se ha referiJo a la conducta del Go· ría i de la defensa de sus intereses chilonos.» 
bierno de Chile en el único problema interna- ¿No leyó dos veces el honorable señor Yá­
nacional que nos queda en pié: el del Pací-I ñez lo que .habia :scrito par~ _ser dicho desde 

;fico. I esta alta tr-¡buna 1 ser trasmitido despues por 
Si Su Señoría no hubiese traido escrito su'el cable al mundo entero? ¿,Cómo no se le 
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datuvo la mano a Su SpñorÍa al trazar los ca- luta fran'lueza-no pudu perturbar la mision 
ractóres con que iba a divulgar a la faz del de Su Señoría porque, si la hubiese perturba­
mundo que la política del Gobierno de Chile do, Su Señoría habria presentado su renun­
era vacilante, digo mas, era combiante, en el cia al Gobierno. 
manejo de las relaciones esteriores? ¿Qué iba a hacer a Francia Su Señoría? 

¿I quión decia esto? La persona que habia ~Qué iba a hacer a Holanda, qué iba a hacer 
sido designada por el Gobierno como ajentp a España, cuando, no solamente lo habian 
·confidencial. abandonado los dos compañ~ros que forma-

Yo poco entiendo de achaques diplomáti. ban la mision con Su Señoría, sino que, lo 
·cos, pero mi criterio i mi educacíon me dicen que era mas grave, lo había desautorizado el 
que si yo hubiese desempeñalo una mision propio Gobierno de Chíle? 
.confid~ncial:J ?omo la q~e Be.vaba el honora- No pudo, pues, señor Presidente, existir 
ble senor Yanez, habn.a. baJado a la.tun:b~ la duplicidad de política de parte de nuestra 
con el secreto de esa mlSlOn confidencral; 1 SI, Cancillería de que hace tanto caudal el ho­
como en el caso actual, del secreto de ella de- nora ole Senador por Valdivia, ni habría po­
pendia ex~ibir ~ la Can?illerí~ ~el pa!s en dido existir, por cuanto 1"a opinion pública no 
una ~ala sIkacI~n, habna prefendo 11111 ve- habria consentido jamas que se entregara 
ces mI deshonra antes q~e re.velarla. . buenamente, sin que se nos arrebatara por 

. Afortunadamente nadl~, n.1 dentro del pars la fuerza, un territorio que obtuvimos en una 
III fuera de él, puede atl'lbUlr un gran alean· guerra a la que fuimos arrastrados sin estar 
ce a ~a~ palabras de~ honorable Senador por preparadns, i en la que el Ejército chileno dió 
Vald¡v¡a. Ellas se mIraron. forzosa~'ln~e cO.'110 pruebas de valor i de heroísmo que han sido 
el fruto ~e una pert.~rbaclOn de cnteno. Bas- un ejemplo para la América. Cualquiera in­
tcl. refleXIOnar un mmuto, con el diSCurso de terpretacion que dé el cable a las palabras de 
Su Señoría a la vista; para conven?erse pIe- Su Señoría, la dlvulgacion que de ellas hará 
namente de que es ,:erda~ l? que dIgo; la prensa peruana como un argument.o jefe 

En efe?to, a. contm~a~lO~ de los parrafos en defensa de los derechos de su pals, no 
que he lerdo,. dIce Su Senona:. tendrá valor alg\lno, porque, por las razones 

«¿Qué. habla p~sado ~n Sanh~go en el. brf- señaladas, la política doble de nuestra OancÍ­
ve espacIO de qUInce dras? ¿Que nuevas Ideas Hería no ha existido jamas. 
dominaban, qué influencias se ejercian para .. 

d·fi 1 h L· d . l Es, seguramente, una mala lilterpretaclOll 
mo 1 car o que se aula pensa o 1 o que se -, s· - J h h h dI· t . h b· h 1 d· 't '2 que Su enona a ec o e as lilS rucclOnes 
. a la ec lOas. an .es .. , dadas )or el Gobierno. 

Nunca he podIdo esphcarmelo, pero el re- 1 _ . 
:sultado fué crear un impedimento para CUIll'1 ~o, senor Pre~ldeDte, ,C!..ue no pensaba re­
plir las instrucciones que acababan de darse i fer~nr~e a la mlSlOn Yan~z, porqu~ no l~ 
que constituían el obj<:lto primordial que se atrIbUla a la co~a. mayor ImportanCIa, hOl, 
habia buscado al designar la misiono E~l re- que d~l.esclareclmlento de los procede~:~s de 
sultado fué agravar la situacion, aumentando esa mHlIO~ p~ed~ d~pender :1 pr~S~I)lO de 
las discrepancias de opiniones existentes en- n.nestra CancIJerra, pIdo al senor J\Irmstr.o se 
tre sus miembros B.:l resultado fué mi oposi. sIrva. traer todos los ~ntecec16ntes _ que .~:cen 
cion franca i resuelta a que se alteraran las relaclOn ~on la .EmbaJfida del senor r anez, 
instrucciones primitivas i a q ne ¡se procediera desd~ l~ lllverSlOn detallad,l de. fondos hasta 
en el sentido que parecia desprenderse de la los ?ltlln~s tel~gral~~~ ca~bJado~ .entre E'l 
nueva situacion que se creaba.)) ~obIerno 1 el 8enor Yanez, sm om:tJ~se, por 

Yo sostengo que esa duplicidad de órdenes CIerto, las notas ~e los otros ernbaj3dof.es, 
del Gobierno no ha podido aparecérsele clara ántes de la r~n?pcra de su cargo, con ~otIvo 
al señor Senador, sino en el momento de re de la renunCIa 1 des pues de esa renuncIa. 
gresar a Chile; ha sido en el vapor, en la El señor Búlnes.-De acuerdo con las 
quietud de un largo viaje a traves del océano, ideas que acaba de éspresar el honoracle Se­
cuando ha podido imajinar Su Señoría que el nador por Ooncepcion, me permito formular 
Gobierno lo desautorizó. En todo caso, elh indicacíon para que se acuerde publicar el 
no habtia p"dido ser un obstáculo pa(a la alta acta de la sesion secreta del Senado en que 
mision que se habia encomendado a Su Se- se trató de la Mision Oomercial, presidida 
ñoría. por el honorable Senador por Valdivia. Por 

La mísion conferida al señor Edwards, lmi parte la he revisado, i puedo afirmar que 
pues a ~l se refi.ere dI honorable Senador- no c~nt~ene nada .qU? pudiera compro.m.eter 
Su Señona nos pIde que hablemos con abso- al pals, 1 como sena ubl darla a la publICIdad 
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en los momentos actuales, formulo indicacion mi vida púbilca como privada existe techo de 
en este sentido. vidrio i están las puertas abiertas para todo 

El señor Claro Solar.-Se podria autorizar el mundo i entrego mis actos a la illspeccion 
a la Mesa para que la diera a la publiJidad vijilante que quiera hacerse, con la mas abso­
despues de imponerse de ella. luta seguridad de que no habrá una sola voz 

El señor Lazcano (Presidente).-En discu- honrada que pueda levantarse en mi contra. 
sion la indicacion iorlLulada por el honorable El señor Zañartu (don Enrique).-Quiero 
Senador por Malleco. dar algo así como una corta esplicacion al 

El señor Yáñez.- Esperaba que mis pala- honorable Senador. 
bras de la sesian pasa~a trajeran una réplica Noto que Su Señoría, el honorable Sena­
de algunos de mis honorables colegas, i por dar por Valdivia, contra su costumbre, ha le­
eso no me han producido estrañeza las obser- vaniado mucho la voz i ha manifestado una 
vaciones apasionadas que se acaban de hacer indignacion que no es usual en Su Señoría, 
ante el Senado. que habitualmente tiene una calma que a 
~e traido al debate una cuestion grave i todos nos sorprende. Parece que el honora­

séna; he tratado de plantearla en términos ble Senador ha encontrado en mis palabras 
moderados i discretos, como corresponde a un algo como si me hubiera referido a malos 
asunto de alto interes público i he de mante- m:mejos de fondos. Si ese hubiera sido mi 
nerm') en el mismo terreno, sin que ninguna pensamiento, me habria abstenido de pedir 
de las alusionfls o apreciaciones que se hayan los datos que he solicitado. 
h~cho o qn: se hagan puedan alterar la sere- 1\0 es una cuestion pequeña la que !ne 
mdad de mI espíritu. guia es una cuestion mas alta, una cuestlOn 

. No es mi ánimo darles una re.puesta inme- de interes público que se relaciona con. la 
dJata. Me he dinjido al honorable Ministro de conducta de nuestra Oancillería: mi actuaclOn 
Relaciones Esceriores i creo que una vulgar no será la de un ajente de policía, sino la de 
cortesía aC0nseja esperar la respuesta de Su un Senador de la República. 
Señoría. Una vez que el señor Ministro haya El seuor Yáñez.- Celebro la declaracion 
contestado, será tiempo de tomar en cuenta, del señor Senador. 
en su parte útil, la,; palabrás de algunos de El señor Lazcano (Presidente).-'rel'lüi-
mis honorables colegas. nadas los incidentes. 

Solo deseo anticipa~ una breve respuesta Se va a votar la indicamon del honorable 
a~ honorable Senador por Val paraiso: en mi Senador por ~falleco, para que se pueda pu· 
dIscurso de ayer, ni en su fondo ni en su for-I blicar el acta de la sesion secreta a que se 
ma, hai una sola palabra que signifique un I refirió Su Señoría. 
ataque para nues'ro Ministro de Ohile en Lón· El señor Feliú. - Parece que nadie Se 
dres. 1 deseo agregar to:.lavía, con relacion a opone. 
lo que ha espresado el honorable 'Senador por El señoll' Barros Errázuriz. -Así pareee. 
Concepcioll, que en todos los antecedentes El señor Mac Iver.- Sin duda que la 
relacionades con este asunto no hai una sola Mesa la examinará ántes de publicarla. 
palabra que pueda significar un deoacuerdo El señor Lazcano (Presidente).-Si no se 
con .el ~inistro de Relaciones .Est~riores que exij0 votaciolj, daré por aprobada la in.dica­
pudJera Importar una desautonzaClOn para el cion i en consecuenCIa, el acta será revu;ada 
que habla. ántes (~e su publicacion. 

Agregaré, por último, que lIJe asocio con A probada la indicacíon en esta forma. 
el mf1.yor interes a que se traigan todos los Se suspende la sesion. 
antecedentes relacionados con esta cuestion, i Se suspendió la sesion. 
rogaria al honorable Ministro que los enviara 
sin una sola escepcion, pues si en ocasiones S E G U N DA H O R A 
se suelen reservar aquellos antecedentes que 
se juzgan innecesarios, es mi deseo que en Presupuestos 
esta oportunidad no se escluya ningun pliego 
de papel, por inSIgnificante que sea. El señor Lazcano (Presidente).-Continúa 

Uno, en consecuencia, mis ruegos a los del la sesíon.. 
honorable Senador por Concepcion, para que Continúa la discusion del presupuesto del 
en este caso se envíen todos los antecedentes Ministerio del Interior. En díscusion la parti­
relacionados con la mision que he tenido el da 10, ,Consejo Superior de Habitaciones­
honor de desempeñar en el estranjero. para Ubreras». La Comision no propone mo-

Tengo la viva satisfaccion de que tanto en dificaciones. 
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Si no se pide votacion, s~ dará por apro- no hai indicacion formulada, 110 habria para bada la partida. qué recordar segunda discusion. Aprobada. El señor C~~cba. (don Juan Enrique.)-En discusion la partida 11, «Agua Potable Tengo entendido que las observaciones del de Valparaiso\>, co-n las modificaciones pro-l honorable Senador por Lináres se refieren a puestas por la Oomision Mista. [una modificacion en el servicio de agúa pota-El seiior Secretario les da lectura. - ble en las comunas vecinas a Santiago, que El señor Claro Solar.-La Oomision Mista dependia de una seccion especial; pero ya propone aumentar con el título de gratifica- que no hai ninguna indicacion formulada, na­'Cion el sueldo de todos los empleados de este da tengo que decir por ahora. servicio, i al tratar de la partida Variables de Se dió por aprobada la partida con las ?nO­"Agua Potable», suprime el sétimo ítem sin dificaciones propuestas por la Comision Mista. número, que figura en la pájina 344, cp:na En igu.;l forma se dieron por aprobadas las gratificacion de veinte por ciento sobre sus partidas 13, «Díreccion del Alcantarillado i sueldos al personal de la Empresa, sesenta i Pavirnentacion de Santiago», i 14, «Jubila­cinco mil novecientos pesos». ciones, pensiones de retiro i montepío, pre-El senor Varas.-Exacto; eso fué lo que se mios de constancia i pensiones pias)). hizo. La partida 15, «Empleos varios», se diá por El señor Claro Solar .. - De manera que es desechada, de ácuerdo con lo propuesto por la una cuestion de simple cambio de colocacion. Comisiono 
Yo no sé por qué se ponen estas gratificacjo- El señor Lazcano (Presidente) - En dis-nes entre los gastos fijos. cusion la partida 16, cCongreso N aciona!» ¿Es para que se sepa lo qU'3 tienen de con las modificaciones propuestas por la 00: sueldo'? mision Mista. 

El se?~r Zañartu (don H~ctor).-Ese fué ~l se?-or CIaro S~lar,.- ~ntendia que se el proposrto que tuvo la Comlsion. . ~abla ~lctado u~~ lel espeCIal para pagar la El señor Lazcano (Presidente).-Cerrado Impresl.o~ de rejlstros electorales, i veo que ,el debate. la ComlsiOn propone dos ítem para pagar es-Si no se exije votacion, se dará por aproba- tos gastos respecto del presente año i el an­<1a la partida con las modificaciones propues- terior. 
tas por la Comision Mista. El señor pro-Secretario.--La leí se dictó Aprobada. para pagar los rejistros de 1917. En dis?usion la partida 12, «Ag~a Potable .El señor. L~zc~no (Presidente).-MtJ per­.1 Saneamiento», con las modificaClOlleS pro- mIto hacer mdlCacIOn para elevar en vein-puestas por la Oomision Mista. te mil pesos eJítem 3968, que consulta se-El señúr Secretario les da lectura,. tenta i seis mil pesos para la publicacion El señor Barros Errázuriz.- Se me ha en la prensa de las sesiones del Senado com­dicho que el señor Ministro tiene una indica- prendiéndose el págo de este servicio ~l día­cion que formular en esta partida, con respee- rio con el cual se contrate, las gratificaciones to a los servicios en algunas comunas vecinas al personal de planta dA la Redaccion i los a la capital. sueldos del personal ausiliar que sea necesario . . El sAñor ~aldes Cuevas (Minist~o del rnte- El m~n.to ?el ítem n~ basta para pagar TiOr).-Efecbvamente, señor PreSidente, ha- este servICIO, I por esto pido que se aumente bia pensado resolver este asunto relacionado en veinte mil pesos, con lo cual tampoco ha­con el servicio de agua potable en es~s comu- brá l? necesari<;> para el gasto efectivo; pero nas; pel'O se me han hecho observaCiOnes de no Siendo posIble romper el equilibrio del tal naturaleza que no puedo todavía anticipar presupuesto, despues se verá el modo de ob. al HOIi.orable Senado en qu6 sentido se va a tener los fondos que falten. resolver este negocio. :qe modo que solicitaria Si no hai ~I!conveniente, se dará por apro­qu~ se aprobara la partida en la forma en que bada la partIda, co~ !as ~odj~caciones pro­-esta. . puestas por .l~ OomlslOn, I la mdicacion que El señor Ooncha (don Juan Enrlque).- me he permitido formular. Oonvendria que quedara esto para la próxima Aprobada en flsa forma. sesion, porque yo no he tenido tiempo de im- En discus.ion la partida 17, «Presidencia ponerme de los antecedentes. de la RepúblIca», con las modificaciones pro-El señor Claro Sola.r.-El señor Ministro puestas por la Oomision Mista. no. ha hecho .ninguua indicac~on. Se podria El s~flor Alessan~i (d<?n. José Pedro).­dejar la votaclOn para otra seSIOn; pero como Desearla que el Benor MInIstro esplicara el 
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ítem nuevo del proyecto del Gobierno, agre- El señor Freire.- En la sub-Comision Mis­
gado despues del ítem 3978, i que dice: ta respectiva se estudió detenidamente este 
«gratificacion de alojamiento de tres edeca- punto i por unanimidad se reehazó el au­
nes de S. E. el Presidente de la República, a mento de que se trata e,.. estos momentos; 
razon de tres mil seiscientos pesos cada uno, Íundándose en varias de las razones que ha 
diez mil ochocientos pesos.. indicado el honorable Senador por Aconca-

El señor Freire.-El ítem nuevo a qu~ Su gua. 
Señoría se refiere. entiendo que no Íuó acep- No estuve presente en la Comision Mista 
tado por la Comisiono cuando se discutió este punto, i me estrañó el 

El señor Alessandri (don José Pedro).- acuerdo que ha tomado sobre el particular. 
Se me ocurre que en este ít.em debe haoer un Cuando llegue el momento oportuno, vota 
error, porque ningun eJecan aloja en ia Mo- ré en contra de este aumento; adhiriendo, por 
neda. ahora, a la peticion que se ha formulado para 

El señor Zañartu (o.on Héctor).-Lara- que se deje pendienie la votacion hasta nuan­
zon que se dió en la sub·Comision, para su- do se haya despachado este presupuesto. 
primir este ítem es, precisamente, la que ma- El señor Lazcano (Presidente) .-OÍrez-
nifiesta el señor Senador por Aconcagua. co la palabra. 

Pero, por otra parte, se Lizo presente que Quedará pendiente la votacion hasta el final 
los militares en servicio tienen gratificaciones del presupues:o del Interior. 
de alojamiento, de mando, i otras, que fija la En discusion la partida 18, «Secretaría del 
lei, i que a los edecanes del Presideílte de la Int.erior~. 
República no se les da. El proyecto propuso El señor Secretario.-La Comision propone 
el ítem para colocar a estos militares en upa elevar de tres mil seiscientos a seis mil pesos 
situacion análoga a la que tienen los pri- el ítem 3986, asignacion, etc., reemplazando 
meros. en la glosa la palabra «Ministerio» por la pa-

El señor Valdes Cuevas (Ministro del In- labra «Ministro~. 
terior).-Ademas de la razon que ha manifes- El señor Claro Solar.-Este ítem 3986 se 
tado el honorable Senador por Maule, debo se puso por primera vez en el presupuesto 
decir q'1e la misma condicion del puesto de del año pasado, persiguiendo el propósito de 
ayudante del Presidente de la República, evitar que continuamente se estuvieran dan· 
obliga a los edecanes a mantenerse en una¡dO gratificaciones, a título de viáticos, al em-
situaeion de decoro que ocasiona gastos. pleado de que se trata. 

El señor Alessandri (don José Pedro).- Se dice que con este aumento quedará de-
Pediria que:la votacion quedara para la sesion bidamente remunerado. Yo, sin analizar la 
de mañana, a fin de que el señor Ministro labor que desarrolla el empleado que desem­
averigüe si perciben gratificaciones estos mi- peña actualmente el empleo, debo maniÍeRtar 
litares, porque en caso de que así fuera, yo que su sueldo está fijado por la lei de sueldos 
negaria mi voto al nuevo ítem, pues conside- ele los empleados de Ministerios; i el artículo 
ro que los puestos de edecan de S. E. el Pre- 9.° de la le! de 16 de setiembre de 1884 lm­
sidente de la República son mui descamados, pide aumentar en los presupuestos los suel­
teniendo ocupada una semana entre tres o dos fijados por leyes de eÍectos permanentes 
cuatro. Por lo tanto, creo que IlO hai razon i dispone que las indicaciones de aumento se 
para darles otra gratificacion cuando existen tramitarán com') proyecto de lt,i. 
muchos empleados que están mal rentados. En consecuencia, la proposicion que se for-

Como creo que no hai justicia en darles mula respecto de este empleado deberia se­
una gratificacion mas, rogaria al señor Minis- guir toda la tramitacion que corresponde a 
tro se sirva averiguar si perciben estos mi- una lei. 
litares otras sumas a título de gratificaciones. La nueva asignacion que S6 propone Íué 
Si así fuera, podríamos hacer una economía consignada contra mi opiniollj pero la lei ac­
para otros servicio.'! que urje atendt,r. tual de presupuestos vijente introdujo in-

Por eso es que yo, buscando alguna econo- debidamente esta asignacion en el presu~ 
mía con que atender otros gastos indispe~- puesto .. 
sables. he puesto mano en esto, que hasta El empleado que sirve el puesto puede ser 
hoi elia) jamas ha figurado. Continuamente se un ofiGial primeroj en este caso tiene un suel­
presentan en los pregupuestos nuevos aumen- do de tres mil seisciento& pesos, es decir, se 
tos, pero jeneralmente no son los empleados le duplica Al sueldo 'con esta gratificacion; si 
con sueldos pequeños los que obtienen ven- es un oficial segundo la gratificacion ser á mu-
tajas, sino los mejores rentados. cho mas alta, prOporcionalmente. 
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Viene aquí en letra cursiva, es decir como El señor Claro Solar.-Es indispensable 
item nuevo, una asignacion al empleado que respetar las leyes. , 
sirve de ayudante en la sub-secretaría, ascen- El señor Lazcano (Presidente).-Podria 
dente a mil doscientos pesos. darse por aprobada la partida en la parte que 

De esta manera se están barrenando todos no ha sido observada, i se votarian los ítem a 
los dias las leyes q~e fijan los sueldos p~r~a: que se ha referido el honorable Senador por 
nentes. Si se necesita reformar un servwlO I AcoIlcagua. 
alterar los sueldos, debe estndiarse la reforma ~l señor Urrejola.-¿Por qué no presen­
debidamente; pero no es posible que esos em- tana el señor Ministro, un proyecto de lei? 
pleados, que tienen cierta facilidad par~ ha- De est~ ma~era se evit.aria la votacioIl de 
cer introducir en el presupuesto estas aSlgna- una modlficaclOn que eVidentemente no está 
ciones, se formen una sitnacion de privile- conforme con la ¡ei. 
jio. El señor Valdes Cuevas (Ministro del In-

¿,Quién es el empleado que sirve de ayu- terior).-Yo estoi a disposicion del Senado i 
dante del sub secretario~ ¿,Un oficial de planta ya que se estima que no debe aumentarse la 
o supernumera~io? remuneracion en el presupuesto, estoi con-

No es posible estar haCiendo estas altera- forme en proponer un proyecto de lei. 
ciones; pero ya que esta situacion está consa- El señor L~zcano (Presidente).-En vista 
grada en la leí de presupuestos, que quede de lo que malllfiesta el sefior Ministro, si al 
en esa forma. Senado le parece, se dará por aprobada la 

Por eso votaré en contra de la indicacion partida, COD escepclon del aumento plopues­
que hace la .Comision ~iist~ para eleva;' de to por la Comision en. el ít~m 3986 i del ítem 
tres mil seiSCientos a seIS mil pesos el ltem que consulta una gratIficaclOn para el ayu-
3986, i votaré en contra tambien del ítem dante de la suu-Secretaría. 
nuevo, que la Cowision Mista mantiene, para I Aprobada la partida en esta forma. 
asignacion al empleado que sirve de ayudante El señor Lazcano (Presidente). - En dis-
en la sub-secretaria.. .' . cusion la partida 19, «lntendencias», con las 

El selior Valdes Cue.v.as (MInIstro del In- modificaciones propuestas por la Comisiono 
terior).-Pueden ser mm JUbtIficadas las :razo- El seiior Secretario les da lectura. 
nes del honorable Senador por Aconcagua, en 
cuanto a que la lei de presupuestos no debe 
modificar los sueldos fijados por leyes de dec· 
tos permanentes; pero la verdad es que el 
empleado ~lue hace este sel~vicio. no es un 
simple oncIal; es 81g~ mas, tIene cle.rt~s con· 
diciones en sus relaclOnes con el l\:lImstro, a 
qUIen pOlle al corriente de todo el movi­
miento del !}linjsterio; de modo que puede 
decirse clue este oficial reemplaza en parte al 
sub-Secretario. Para tener entónces un em­
pleado en condicione¡; de idoneida?, es abso­
lutamente insuficiente el sueldo aSignado en 
el preSUpu0stO. 

'l'odar!a i e~to felizmente, la persona que 
sirve actualmente eSA em pleo tiene mui bue 
nas condiciones para desempeñarlo. 

El señor Claro Solar -Pasa a. tener mas 
sueldo que el jefe de secciono 

El señ(lj" Valdes Cuevas (:\Iinistro del In· 
tcrior).-Por lo dicho me permito pedir al 
Honorable Senado que tenga a bien Rprobar 
el aumento propuesto por la Comision Mista. 

El señor Concha (don }Ialaquías).-¿~n 
qué queda entónces lo que se me dijo de que 
los empleados que tienen sueldos fijados por 
lei no pu(cden recibir gratificaciones? Se me 
hizo csa o bjecion en sesiones pasadas, pero 
ahora veo que el señor Ministro lo pide. 

Sin discusion se dió por aprobada la par­
tida ~n las modificaciones. projJuestas por la 
Comisiono 

1,;1 señor Lazcano (Presidente). - En di s­
cusiún la partida 20, "Policías», con las moai­
ficaciones propuestas por la Comision Mista. 

El ,miO!' Secretario les da lectura. 

El señor Val des Cuevas (Ministro del In­
terior).-En esta partida debo hacer indica­
cion para aumentar en cuart;nta guardianes 
la policía de Tacna, cosa que es necesaria 
porque se ha suprimido la policía especial 
que haria el servicio fronterizo i de resguardo 
depen dien te de otro Ministerio. . ) 

Así es que pido que se agregue un ítem 
que consulte cuarenta guardianes terceros 
con mil quinientos pesos de sueldo cada uno 
lilas la gratifi(~acion de trescientos pesos tam~ 
bien para cada uno. 

A la vez, hago indicacion para que se con­
sulte una gratificacíon igual, de trescientos 
pesos, para cada uno de los guardianes de 
Punta Arenas. 

Esta policía se está disolviendo debido a la 
escasez de su remuneracion. 

He recibido un telegrama del gobernador 
de Magallánes, en que se hace referencia a la 
necesidad que hai de consultar esta gratifica-
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don para la policía, a fin de poder contar con Yo soi de l~s que creen. que para que pro­
el personal necesario. grese una naClOn se necesIta que haya bue­

El señor Claro Solar.-¿Cómo se saldarian nos caminos i seguridad; esa es la única ma-
estos gastos? nera de facilitar la vida en los campos, i de 

El señor Valdes Cuevas (Ministro del In- fomentar el cultivo de los mismos, porque de 
teríor).-Si no hai fondos disp01libles, habria otra manera todo el mundo se siente impul­
que arbitrarlos, porque se trata de gastos sado !\ trasladarse a la capital u otras ciuda-
realmente ímprescindibles. des de alguna importancia. 

El señor Claro Solar .-Pero en ningun La vida en los campos se está haciendo 
caso debemos votar aumentos si no hai cómo casi imposible hoi día; el cuatrerismo, los crí­
saldar los gastos. menes, la inseguridad personal i de la pro-

El señor Zañartu (don Héctor). -- Tal- piedad no permIten vivir en los camlJos ni 
vez podrian obtenerse los fondos suprimien- t,.abajar en ellos. No hace mucho los diarios 
do el ítem agregado por la Comision para han dado CUf'nta de un crímen terrible ocu­
.subvencionar una compañía de vapores que rrido en la Cuesta de Chacabuco, i a diarin 
haga el servicio entre Castro i Valparaiso. El la prensa viene dando cuenta de hechos se­
~eñor Ministro po aria presentar un proyecto mejantes, no obstante un acuerdo, que no 
de lei pidiendo fondos para eBe servicio. El crítico, para no hacer publicaciones de este 
Ítem a que me refiero consulta con este obje- jénero,para evitar cierto estímulo que se no­
to cien mil pesos. ta en algunos individuos cuando ven publi-

El señor Ochagavía.-Yo prefiero, que se cados esos hechos. 
,deje para mañana la votacion de las indica Por las c0nsideraciones que he espuesto, 
ciones que hace el señor Ministro del Interior, voi a pa"ar a la Mesa una indicacion que, a 
a las cuales con todo gusto le daró mi voto. pJÍmera vista, tal vez parezca un poco exaje­
Con esta pequeña dilacion, talvez se pueda rada, rogando al señor Presidente que deje 
encontrar una fuente de recursos a que impu- pendiente la votacion sobre el particular hasta 
tal' ('l mayor gasto, sin necesidad de suprimir el final del presupuesto. Mi indicacion es en 
el ítem a que se ha referido el honorable Se- primer lugar para que se aumente el sueldo 
nador por Maule. del prefecto de Los Andes a ocho mil pesos. 

Rai una circunstancia muí inte,esanté que No es posible que se mantenga a ese emplea­
hace aconsejable no dejar de mano la idea do con cinco mil i tantos pesos de sueldo, 
de subvencionar una compañfa de navegacion puesto que, a sus gastos ien~rales de vida, es 
que haga el servicio entre Castro i Valparaiso. preciso agregar los que le orijina la circuns­
En el dia de hoi es imposible o mui difícil tancia estraordinaria de ser el u00mpañante 
traer los artículos de consumo que se produ- obligado del señor gobernador en todas las 
cen en aquellos lugares a la zona central; por recepciones i visitas a diplomáticos o viajeros 
tanto, si queremos remediar esta sitnacion con distinguidos que pasan, por aquella ciudad 
poco eosto, hai que alentar la navegacion, que continuamente. Tambien pro rango otros au­
es el único medio de trasporte. mentos en el personal de la policía de ese 

El señor Alessandri(don José Pedro).-En- departamento. Paso a la Mesa la indicacion. 
cuentro que son mui fundadas las indicaciones Para financiar el gasto, propongo que se 
que ha formulado el señor Ministro del lnte- rebaje en cien mil pesos el ítem 4011, que Ja 
rior, i les daré mi voto; pero creo que Su SAño- Comision Mista propone aumentar a seiscien­
ría me acompañará en la imperiosa necesidad tos mil pesos. 
-que hai de aumentar la dotacion de la policía No dudo que mis honorables colegas en­
en algunas otras partes de la República. contrarán perfectamente justificado el aumen-

Me refiero a la provincia de Aconcagua, i to ~e propongo, una vez que se hayan im­
mui especialmente al departamento de Lo!> puesto del detalle de mi indicacion. 
Andes, que cuenta con una poblacion nume- El señor Edwards.-Race mucho tiempo 
rosa i es por ese lado la puerta de entrada al a que tengo presentadas solicitudes análogas 
territorio nacional. de la provincia que represento, i supongo que 

La policía de Los Andes se compone de todas las policías de la República se encuen­
treinta i seis guardianes terceros, que ganan tran mas o ménos en análoga' situacion. Ya­
mil dúscientos pesos anuales cada uno. a,Cree ñana, cuando vean en las provincias que se 
el Honorable Senado que se pueden enea n- ha hecho una elicepcion con las policías de 
trar hombres dispuestos a cumplir con su de- Aconcagua, todas solicitarán con justicia las 
ber en esa rejion por tan Íl1uma remunera- mismas regalías. Yo creo que todos estos 
·don? Eso es racionalmente imposible. sueldos o asignaciones, deberian fijarse por 
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leí para que no estuvieran es puestos a ser El señor Valdes Cuevas (Ministro del rnte­modificados por el interes i el cariño qlle cada rior).-Yo reconozco la justicia de las obser­senador profesa a la provincia que representa; vaciones que han hecho los honorables Sena­esto es que no haya ese favoritismo que yo dores por Aconcagua i por Ohillan. rechaz~. N o solamente las policías a que se han re-Me opondré, pues, a Lt indicacion del ho- ferido Sus Señorías sino todas las policías en norable Senador por Aconcagua. jeneral están mal rentadas i yo puedo anticipar El señor Alessandri (don José Pedro).- al Honorable Senado que hai muchas policías 'Votará en coutra de mi indicacion Su Se- que se están desorganizando debido a la es­norÍa' pero no diga que ella obedece a favo- casez de los sueldos que tienen los guardianes. ritis~o. Por el contrario, solo ?bedeee al co· Basta decir que en la púlicía de Santiago hai nocimiento mas o ménos completo que algu- mucho menor número de guardianes que los nos Senadores tenemos de las necesidades de que fija su dotacion, 1 que, ademas, hai muchos las provincias que representamos... guardianes que han pedido su baja, aunque El señor Edwards.-Tambien lo tengo yo pierdansusueldodelmes,a fin de dedicarse en por la provincia que represento, como creo esta época de cosechas a las ben.as agrí?01a9, que lo tienen todos los señores Senadores ... que les producen una entrada mm superIor. El señor Alessandri (don José Pedro).- De todas partes de la República se reciben tI no encuentra justa Su Señoría mi indicacion? estas mismas observaciones, lo que prueba que El señor Edwards.- La encuentro justa la situacion de las policías es igualmentf' pre-como todas las otras; pero... caria en todo el pais. El señor Alessandri (don José Pedl'o).- Rai un mensaje del Ejecutivo que inicia un Proponga entónces Su Señoría las indicacio- proyecto de lei que consulta un aumento je­nes que tiene qn ~ formular y yo se las votaré neral de los sueldos db las policías, con un con el mayor ag-rado... gasto total de unos cuatro millones de pesos; El señor Freire.-Con la vénia del señor i, en consecuencia, yo me permito rogar a los Presidente me voi a permitir una palabra. señores Senadores que tengan a bien retirar Este rama de los servicios públicos, la de las indicaciones de aumento que han formula­las policías, fuó tal vez uno de los negocios do i esperen la aprobaciún del proyecto delei que mas se estudió dentro de la sub-Comisiono a que me he referido i en el cual estarán con-Fué llamado a la Sala de comisiones el Ins- sultados los deseos de Sus Señorías. pector Jeneral de Policías, quien nos presentó' Respecto de la indicacion que ha hecho el una reforma de los servicios que importaba honorable Senador por Aconcagua, señor )des­un gasto de m8S o ménos diez millone5 de sandri, i que se I efiere al ítem 4011 que se pesos. Nos manifestó que el desarrollo del eleva de 157 mil a 600 mil pesos, en el infor­pais hacia ntcesario aumontar las policías en me de la Comision 3Iista, debo a Su Señoría todos los puntos de la Hepúblicai pero la la siguiente esplicacion: en el pl'f~supuesto del sub-Comision Sé vió en la imposibilidad d(~ afio pasado, para saldarlo dentro de la cuota acordar el gasto que este funcionario estimaba ti jada al Ministerio del Interior, se rebajó la indispensable i tuvo que reducirlo a lo estric- suma correspondiente a este ítem i, a conse­tarnente ne;:;esario. En esa forma la sub·Oo- cuencia de esto, el Ministerio de mi cargo hu bo mision presentó su i'lfarme, diciendo que no de presentar al Congreso varÍos proyectos de podia acceder sino únicamente a lo indispen- suplempntos, muchos de los cuales esbíri pen­sable, porque dentro de la cuota del presu· dientes aun de la consideracion del Senado puesto no se podia hacer otra cosa. o de la Cámara de Diputados. K o dudo de que si se justifica alguna escep- Esos fondos son, pues, indispensables b inú· cion, como la indicada con entera verdad por til, en todo caso, rebajar el ítem que se desti­el honorable Senador por Aconcagua, el Se- na a los gastos de luz, alumbrado, agua, aseo, nado podrá hacerla; pero r:reo que seria me- mobiliario, traslacion de reos, pasajes i tras por­jor que esta partida quedara para mas tarde tes, asistencia, teléfonos, arriendos, etc., etc. a fin de que el señor Ministro consultara con I Oomprenderá Su Señoría que el aumento el Inspector J en eral de Policías para ver si de ciento cincuenta i siete mil a seiscientos hai modo de reducir otroE ítem con el objeto mil pesos, para esta clase de gastos en toda de aumentar éste que se considera indispen- la República, es apénas suficiente i no se sable. Así, el soñar Ministro podria propc.ner puede pensar en reducirlo. una modificacion, sacando el dinero para este El señor Claro Solar .-En vista de las ra­servicio de otro que por el momento puede zones que ha dado el señor 1Iinistro, yo es­
.llO ser absolutamente urjente i necesario. timo que Su Señoría hará bien en presentar 
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un proyecto jeneral para aumentar los suel- afecta al jefe. Segun esto, seria natural equi­

dos de las policías. 1 en este caso, quiero lla- parar el sueldo del rrefecto de Múlina con el 

mar la atencion de Su Señoría a .la situacion sueldo del prefecto de Melipilla; por lo ménos 

especial que habrá que darle en ese proyecto se le deberia equiparar al que gana el de Pa­

a la policía de Los Andes, que tiene un enor- rral, o sea, tres mil doscientos veinticinco pe- ' 

me recargo de tmbaio, dada la condicioll es- sos anuales. N o :faltaria de donde sacar el ma-

pecíal que en el país tiene esta ciudad. yor gasto. 

Pero, la. situacion del prefecto de Los An- El señor Claro Solar.-Se podria reducir 

des es singularmente digna de atencion in- el número de guardianes de la misma policía 

mediata. en un individuo, i dar el sobrante al prefecto. 

En efecto, no es posible exijir a ese fun- Molina tiene mas guardianes que Los Andes ... 

cionario que haga frente con su sueldo actual El s'eñor Correa.-Dejo formulada indica-

a todas las exijencias que le impone su cargo; cion el,! este sentirlo. 

sobretodo es pleciso tener en cuenta que de- El señor Claro Solar.-Yo no tengo incon­

be acompañar al gobernador en todas las veniente para aceptar la indicacion q \le ha for­

visitas i recepciones a los viajeros qué con mulado el señor Senador por Talca, siempre 

carácter diplomático u oficial pasan ca8i a dia- que se resuelva en la forma que he indicado, 

rio por esa localidad. porque veo que en el presupuesto no hai fon-

Yo propondria, pues, que por lo ménos se dos sobrantes. 

aumentase la gratificacion de que goza ese ];1 señor Valdes Cuevas (Ministro del Inte­

empleado de mil quinientos a dos mil pesos. riol').,-Creo que todos estos aumentos de suelo 

Démosle siquiera quinientos pesos mas, mién- dos de las policías a que so hall referido al· 

tras se despacha el aumento jeneral de los gunos honorables SenanO/es serán conslllta­

sueldos de las policías, que ha anunciad::> el dos en un proyecto que está pendiente de la 

señor ::'lIinistro. Los quinientos pesos podrian cOI!sideracion del Congreso. De manera q!le 

salir del sobrante que aun queda de la cuota este aumento no lo pOdemos fijar en el pre­

asignada a este presupuesto; habia un sobran- supuesto, pues ya está agotada la cuota que 

te de treinta i cinco mil pesos i solo se ha dis- le fué asignada. 

puesto de veintiseis mil. La cifra fijada por el señor Ministro de Ha-

El señor Secretario.-El honorable Sena- ciencia para el presupuesto del laterior fué la 

dor por Aconcagua, señor Alessandri, ha im- suma dE> cincuenta millones de p0S0S, i para 

puta do tambien a ese sobrante el gasto qA atender tedas las necesidades 1m habido neo 

aca ba de proponer .. _. cesidad de aumentar la cuota a cincuenta i 

El señor Claro Solar.-Creo que mi hono- ocho millones de pesos. 

rabIe colega de l::Senaturía no tendrá in.conve· Comprendo que es antipático negarse a 

niente p~ra rebajar en quinientos pesos el gas· aceptar-estos aumentos que se proponen. Sin 

to que ha propuesto, a fin de atender a este embargo, es mi obligacion echar sobre mí esta 

otro .. _ antipatía. En el proyecto de policías serán 

El seílor Con'ea.-Desearia que se n'para- consultados los !'l.urnentos de <;lueldos tanto de 

ra una p9queña injusticia que, a mi juicio, los soldados corno de los prefectos. 

se ha cometido al ,fijar el sueldo del prefecto El seüor Claro Solar.-Deseo observar al 

de policía de Molina. señor Ministro que tal vez es de justicia acep-

~'te funcionario tiene bajo sus óroeves un tar la indicacion que ha formulado el hOIlora­

per~onal que, a veces, es el doh!e del que tie- ble Senador por Talca, porque rtlRlrnente el 

nen otras prefecturas cuyos jefes porciben el prefecto de policía de Molina no tiene el suel­

mismo sueldo u otro mayor. El prefecto de do que le corresponde segun su categoría. Si 

Parral, por ejemplo, tiene bajo sus órdenes tJl señor Senador por Talca acepta que se re· 

veinticinco guardianes terceros, i g'ana tres mil duzcan las plazas de guardianes a treinta i 

doscientos veintieinco pesos anuales; el de MeJi- nueve o treinta i ocho, se podria aumentar el 

pilla, que tiene el mismo númerc de guardia- sueldo del prefecto de policía de esa localidad. 

nes terceros que el de Molina, gana cuatro mil El señor Correa.-N o tengo inconvenien­

quinientos noventa i tres pesos anuales; mién- te, señor Senador, tanto mas cuanto que siom­

tras que el de Molina gana solo dos mil ocho- pre existen plazas vacantes. 

cientos ochenta i nueve pesos anuaíes, i tiene El señor Zañartu (don Héctor).--Desec 

bajo sus órdenes CUilrenta guardianes terceros. hacer una indicacion que se relaciona con la 

Considero que el número de guardianes con policía de Maule, dejando de lado varias otras 

que cuenta una policía revela la importancia indicaciones, en ateocion't la promesa que ha 

que tiene, i el grado de responsabilidad que hecho el señor :Ministro del Interior de ajitar 
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el proyecto pendiente del Congreso sobre me- ria esta votacion para el final del presu· 
joramiento de las policías ~ toda la H,epú- puesto. 
blica. Acordado. 

La indicacion que voi a formular es mui in- El señor Claro Solar .-Entiendo que que-
significante i espero que el señor Ministro dan aprobadas las indicaciones que yo he te­
habrá de aceptarla. Se refiere a aumentar en nido el honor de formular, i que acojió el tle­
un sub-inspector la policía de Quirihue, con ñor Ministro ... 
el sueldo de mil novecientos treinta idos pe- El señor Ochagavía.- Q u e d a aprobada 
sos, indicando como fuente de recursos para únicamente la del señor Ministro. 
saldar este aumento, la supresion que se ha Entieúdo que las demas quedarán para vo-
hecho del aume·nto que proponia la Cornision tarse en una próxima sesion. . 
Mista para el puesto de secretario del ;Minis- El señor Claro Solar.-El señor Ministro 
tro, que era de dos mil cuatrocientos pe- del Interior ha aceptado las indicaciones for­
sos. muladas por los honorables Senadores por 

Dejo formulada esta indicacion que, como Talca, por 1Iaule i por el que habla. 
se ve, es ba~tante modesta. .El señor Barrios.-Permítame una palabra 

El señor Valdes Cuevas (Ministro del In- señor Presidente. y 

terier).-Es efectivo que en el Ministerio de gn repetidas ocasiones, durante la discusion 
mi cargo existe una nota por la cual se soli, de esta partida, se formularon en la Comision 
cita la creacion dI? un sub-inspector de policía I Mista indicaciones para aumentar los sueldos 
para Quirihue, i me ha llamado la a~encion a los prefectos i especialmente a los guardia­
que el númoro de guardianes de aquella pool nes; llegó hasta a hablarse de la imposibilidad 
licÍa sea bastante erecido, pues cuenta con I ~1e mantener las policías por falta ab30luta de 
veintisiete guardianes.... ,Jente que quisiera ..;ervir con las remuneracio-

El señor Zañartu (don Héctor).-Esporl nes de hoi. Yo no recuerdo en que se fundó 
la configuracion del terreno, que obliga a la Comisioll para oponerse a todo aumento. 
fraccionar la trop? i repartirla en grandes es- Me pare:)e que se creyó que habia una loi que 
tensiones... fijaba los sueldos del personal de las policías 

~~l señor Val~es Cue!as (1finistro del In" ~ e~tón?es se basó en ella para no aceptar la~ 
tenoJ').-Como Su Señona ha encontrado co- mdICaclOnes de aumentos. 
mo financiar su indicacion, no tendría lncon- El señor Urrejola.- Efectivamente, selíor 
venieneia en acojerJa. . Sc:nador; el fundamento que tuvo la Comision 

El St'ñor Alessándri (don José Pedro),-- I\flsta para no aceptar aumentos, fué la lei 
Señor Presidenk b indicacion Ciue tuve el :~,1l0, de 1 de seti'Jrnbre de 1916. quo dice 
honor de formular: ~quedaria para votarse en en su artículo ü.nico: ' , 
la pd)xirna sesion, Hna veíl que el honorable «1fü\ntras no se Ile\-e a efecto, por medio 
señor Ministro tnyiera los datos? de una lei, la 1 eorganizacion do las policías 

El sefíoT Barros Errázuriz .-Dej émo sI a nscales de la República, los empleados de di-
aprohac1<1 ahora mismo. chat> policías continuarán gozando de los suel-

El ,~cfiol' Urrejola.-Yo pido que quede dos, gratificaciones i asignacione", yue tuvieron 
j)Dxa m¡¡.r1ana. durante el primer semestre do 1816. 

El seüor Lazcano (Presidente) .-Cerra El pago se hará con C'lrgo a l'ilta lei, que 
do el debate. l'ejirá desde elLo de agv::,w de 1,16.~ 

La in<íicacion del honorable señor Alessan- De modo, señor Presidenü" q lo,), estando 
dri quedará para ser votada en la sesion de vijente esta lei, no se puede hacer ningun au­
mariana. mento de sueldo al personal de las policías 

El señor Alessandri ( don José Pedro).- por la lei transitoria de presupuestus. 
Ha SIdo coshlmbre, señor Presidente, dejar El señor Edwards.-En conformidad con 
estas yotaciones para el final del presupuesto. las disposiciones de la lei que ha citado el 
Esto tiene la ventaja de que el Ministro tiene honorable Senador por Valparaiso, no se pue.· 
tiempo para imponerse en detalle del negocio de dar lugar a ninguno de los aumentos soli-
de que se trata. citados. 

El señor Lazcano (Presidente) .-Solo si Que se presenten en proyectos de lei por 
hubiera acuerdo unárJirne quedaria esta vota- separado. 
cion para el final del presupuesto, pues el Hl señor Lazcano tpresidente).-El señor 
Reglamento indica que la votacion debe efec- Senador por Valparaiso &insiste en su indica,· 
tuarse al dia siguiente. cion para que queden para segunda discusion 

Si ningun señor Senador se opone, queda- las indicaciones formuladas. 
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El señO'I' Urrejola.-Yo hago indicacion que tengo casi la seguridad de que hubo alte­

para que no se acept en las indicaciones, i no racion en ellos. Este asunto fué estudiado 
tengo inconveniente para que nos pronuncie- mi.1Uciosamente j esta lei se estimó de efectos 
mos ahora mismo. transitorios. 

El señor AleEsandri (don José Pedro).- . Cuando se dictó esta l'.3i, estaba pendiente 
tI qué inconveniente habria para que la vo- el proyecto de modificacion del personal de 
táramos mañana? las policías i fijacion de sus sueldos, proyecto 

El señor Lazcano (Presidente).-Como pa- que no alcanzó a ser despachado, porque su 
rece que no hai indicacion de segunda di seu- estudio fué tan confuso i difícil que no hubo 
sion, se podria dejar la v0tacion para la sesion tiempo para ello. 
próxima. Con respecto al recuerdo que tengo de ese 

El señor Freire.-En la Comision Mista proyecto, fué que se modificaran los sueldos 
se debatió largamente el derecho de los se- i se fijaron las categorías en relacion al de­
ñores Diputados i Senadores para hacer indio partame.uto, cosa que ántes no existia. 
caciones de aumento de sueldos al personal Por esto pediria al señor Presidente que 
de las policías i en definitiva, el señor Minis- quedara esta partida para la sesion de maña­
nistro pidió que no se insistiera en las indica- na, a fin de que el señor Ministro del Interior 
ciones tanto porque no habia fondos pura cu- nos traiga los antecedentes a que me he refe­
brir esos gastos, cuanto porque existian di s- ride. 
posiciones legales que lo impedian. El señor Valdes Cuevas (Ministro del In-

De tal manera que los señores Diputados i terior).-Los antecedentes que el señor Sena­
Senadore!; presentes se convencieron de la dor solicita ¿son los que se refieren a las mo­
conveniencia que habia de retirar esas indica- dificaciones de la lei del año 1917 o a las del 
ciones, i no insistieron en ellas. año 19187 

El señor Lazcano (Presidente).-¿El ho- El señor Claro Solar .-Deseo conocer el 
norable Senador por Aconcagua pide que se sueldo que tenian las policías en los antece­
deje para mañana la votacibn de toda la par- dentes a que se ha referido el honorable Se­
tlda1 nador por Valparaiso i los que se fijaron el 

El sleñor Correa.-Si bien es cierto que en año 1918. 
las policías fiscales deben distinguirse dos ca· El señor Lazcano (Presidente) .-Ofrez­
tegorías, ello no significa que la de talo cual eo la palabra. -. 
punto deba mantenerse en determinada cate- Ofrezco la palabra. 
goría, pues, al variar sus circunstancIas i con· Cerrado el debate. 
diciones puede ser llevada a la otra categoría. Q.ueda la vo~acion para la sesion próxima. 
Lo que no puede variar, dentro de cada una, En discusion la partida 21, «Carabineros». 
son los sueldos. Es a esto a lo que se refiere POI' asentimiento tácito se d1'ó por aprobada 
la lei de 1916. la partida, con las modificaciones propuestas 

El señor Claro Solar.-En materia de ~o- pOl' la Comision Mista. 
licías nO'existe una disposicion perfectamente El señor Lazcano (Presidente).-En discu-
precisa como la lei del año 84. sion la pltrtida 22, «Estadística». 

En el presupuesto del año 1917 la partida El señor Alessandri (don José Pedro'.-. 
de policías dice lo siguiente: Desearia saber en qué fecha se piensa levan-

{{Para el pago del servicio de policía de tar el censo de la República. 
seguridad, debiendo conservarse el personal El señor Valdes Cuevas (Ministro del In­
actual con su sueldo ¡ gratificacion.» terior).-No sabría decirlo a punto fijo al se­

En el presupuesto del año 1918 se fijó di- ñor Senador; sólo puedo manifestar, por el 
ciendo; momento, que es preciso hacer el censo en 

«Sueldos de la policía» i tengo recuerdos este año, para cumplir una convencion inter­
que estos sueldos no son precisamente los nacional celebrada al respecto. 
que corresponden al sueldo i gratificacion que El señor Alessandri (don José Pedro).­
existian cuando se dictó le lel de 1916 a que Me imajino que la sola preparacion del censo 
se ha referido el honorable Senador por Val- demorará todo el año que viene, de manera 
paraiso. que no será necesario disponer de toda la su-

Deseria que el señor Ministro del Interior ma que se consulta con tal objeto en esta 
nos trajera los antecedentes que dehen haber partida; siendo así, podríamos suprimir este 
en el Ministerio de su cargo que sirvieron gasto en los presupuestos de 1920 i dedicar 
para formar en el presupuesto del año 1918, estos fondos a otros asuntos impostergables 
el detalle de los sueldos de las policías, por- i de urjencia inmediata. Por lo demas, si e11 
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el curso del año se viera que era posible ha- para hacer este trabajo; de manera que habia 
cer el censo, el Gobierno podria proponer el peligro de no tener fondos eon que hacer­
un mensaje para que el Congreso autorizara lo en 1920, a pesar de que un compromiso 
el gasto por lei especial. internacional nos obliga a realizarlo en este 

Por estas consideraciones, pido que se año. 
postergue la votacion de esta partida hasta Por estas consideraciones, votaré el ítem 
el final del presupuesto del Interior. en la forma que se ha propuesto. 

El señor Valdes Ouevas (Ministro del In- El señor Alessandri (don José Pedro).­
terior).-Estimo que aun cuando no se hicie- En vista de las razones que se han eapuesto, 
1'a el censo en 1920, su sola preparaciou de- no insisto en la peticion que habia formulado. 
mandaria un gasto mui considerable, muí cer- pues las encuentro mui fundadas; yo no esta­
cano talvez a los ciento ochenta mil pesos ba mui al corriente de esta cuestiono 
que se piden con este objeto; siendo de ad- El señor Lazcano (Presidente) .-Ofrez­
vertir que me parece que no se podrá pos· co la palabra. 
tergar para otro año el censo. Ofrezco la palabra. 

El Foeñor Ooncha (don Malaquías).-Oon- Aprobada la partida con la indicaeÍon for­
sidero que tratándose de cumplir leyes cons- mulada por la Oomision. 
titucionales no le es dable al Oongreso negar- En discusion la partida 23, «Oorreos» . 

. se a consultar en los presupuestos los fondos Tácitamente se dió por uprobada con la in-
para los gastos correspondientes. dicacion formulada por la Oomision Mista. 

Sabe el Honorable Senado que la repre- El señor Lazcano (Presidente) .-En dis­
sentacion parlamentaria está subordinada a cusion la partida 24, "Telégrafos i Teléfo­
la cuota de ciudadanos con que cuenta cada nos». 
departamento o provincia, i como no se ha El señor S~cretario.-El hono:able Sena­
levantado el censo desde hace muchos años dor por Colchagua, señor Charme, formula 
atras es deber ineludible del Gobierno ha- indicacion para que se consulte en esta par­
cerlo' ántes que se verifiquen las pr6ximas tida el siguiente ítem: 
elecciones parlamentarias. Por otra parte, 
visto el censo desde el punto de vista admi­
nistrlltivo, es indispensable tambien conocer 
la poblaeion del pais para saber con qué ele­
mentos se cuenta para su desarrollo en todo 

Item ... Asignacion para casa al je. 
fe del octavo distrito te-
legráfico ..................... $ 1,200 

órden de ideas. Propone reducir en igual suma el ítem 
Por lo demas, hace mui poco que se con- 4052, con el objeto de saldar su indicacion. 

sult6 esta suma de ciento ochenta mil pesos El señor Charme .-He hecho esta indica­
en el proyecto de presupuestes, dtJ acuerdo cion de acuerdo con el director de telégrafos 
con lo informado por el señor director de la por la razon que va a oir el Honorable Se­
Oficina de Estadística, quien sabrá por qué nado. 
ha pedido esa suma para invertirla en 1920. Anteriormente el inspector de distrito ocu-

El señor Claro Solar.-A las razones que paba la casa en que funcianaba la oficina del 
ha manifestado el honorable Senador por telégrafo i desde que ésta oficina fuó trasla­
Ooncepcion para mantener esta paxtida en la dada al edificio ele la Intendencia, el inspec­
forma que viene, debo agregar que hace mu- tor carece de este local para ocuparlo como 
chos años que se debi6 levantar el censo de casa habitacion. En consecuencia, me parece 
la ¡República i desde hace varios años tam- que es justo dar esta asignacion de que goza­
bien el señor director de la Oficina de Esta ba el empleado a que me refiero. 
dística viene pidiendo que se c':msulten en los El señor Lazcano (Presidente).- En vo· 
presupuestos los fondos necesarios para lle- tacion. Si no se exije votacion se dará por 
var a cabo esa operacion. Hace cuatro años aprobada la partida con las modificaciones 
dichu funcionario estimaba que el censo se propuestas por la Comision Mista i la indica­
podria hacer con ochenta o cien mil pesos, cion formulada por el honorable Senador por 
pero la carestía de todos los artículos ha ele- Oolchagua. 
vado el gasto a cerca del doble de aquella Aprobada. 
suma. ~n discusio 1 la partida 25. 

Ha sido necesario cúnsultar este gasto en El señor Secretario da lectura a las modifi­
los presupuestos, porque hace mucho tiempo cacionesintl'Oducidas por la Comision Mista 
que está abandonado i sin discutir un pro- en esta partida. 
yecto del Ejecutivo en que se pedian fondos El señor Alessandri (don José Pedro).-
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Voi a hacer una indicacion en esta partida i caeia en las clases pe pulares, pues se trata 
creo en este caso ser mas afortunado i de la proteccioll de las niñas pobres abando­
contar con mas benevolencia de parte del se nadas. 
ñor Minir:,tro i que alguna de las deferencias Yo no quiero detener la atencion del Ho­
que ha tenido con algunos de mis honorables norable Senado; pero '3stimo que no seria 
colegas, las va a tener ahora con el Senador aceptable quitarie a la Cruz Blanca el ausilio 
por Aconcagua. que se le ha dado; esto serié> lo mismo que qüí-

Mi indicacion es para que se restablezca el tarle su asignae;Íon a un hospital. 
item 4095, «Para instalacion del desinfecto- Yo ruego al honorable SAlHtdoI' por Acon­
rio de Los Andes con los elementos necesa· cagna que indique otra partida para finaJl('iar 
rios, veinte mil pesos.» su illdicacioll. 

Estos veinte mil pese"., se están ya invir- El señor Valdes Cuevas (Ll1inistro del ln-
tiendo, se está ya constrnyendo pI pdificio, terior).-Todas las observacion(~s que ha he­
cuyos planos tuve el agrado de poner en co- cho el honora ble Senador por AC(lncagua, se­
nocimiento de los señores Senadores en la lior Alessandri, son efectí vas. Se está '-,nns­
sesion de ayer. El presupuesto total para la trnyendo en Los Andes el edificio petra el 
cOllRtrncoion de este edificio alcanzCl a ciento desinfectorio que es indispensable para ,"sta­
cinco mil pesos. ¿Qué se sacaria con gastar\blecer allí el serVicio sanitario qne debe tener 
ahora veinte mil ppsos si no se consultara el una ciudad que es la puerta de entrada al pais. 
ítem para terminar el edificio ya iniciado'? Pero debo prevenir a Su SpiioTÍa que yo 

Por este motivo hago indicacíon p:ua qUf' no s(ji de opinion (1f' snprimir las pfeittidas 
se consulte ochenta i cinco mil pesos que fal- que ha aprobado la Uomision Mista des pues 
tan para completar el valor df' los presnpues- de larga i sostenida discnsion en la que se 
tos para el Desinfrctorio de Los And~s. J.<,I han espnesto por los honorables Senanores i 
selior Ministro tiene conocimiento de esta ne- Diputados las razones que han aconsejado S11 

cesidad, de manera que yo no voi a hacer aprobacion. 
·perder mas el tiempo al Honortlble Senado, Yo creo qne la Comsion ~lista ha colocado 
entrando en mayores espEcaciones. en el proyecto de presupuestos las inversio-

Para saldar esta indicacion propongo que nes gue ha creido de necesidad mas premiosa. 
se suprima el ítem 4198 de la partida 26 que i, en consecuencia, yo no puedo aceptar la 
dice: Para el ensanche i sostenimiento ~del supresion que propone Sn Señoría. 
Asilo i Sala de :Maternidad de la Cruz Blan- El señor Barl íos.-Abundo en las mis­
ca, de Santiago, treinta i ciuco mil pesos. , mas consideraciones r:¡ue ha oido el Senado, 

Creo que la Cr117; Blanca bi~n puede espe-
I
· al honor~l~le señor Conc?a Subercaseaux, ial 

rar un poco, sobre todo tratandose de una señor MI!11stro del.Intenor. 
institu(;ion fundada en una ciudad populosa Estimo que la 8ubvencion que se concede 
por jente rica. a la institucion denominada «Cruz Blanca», 

Tomando, pues, cincuenta mil pesos del para el sostenimiento de un asilo i sala de 
ítem 4319, i suprimiendo el ítem colocado des- maternidad, es una sunia bastante módica, 
pues del 4198, se reune la cantidad de ochen- que obedece a una necesidad social sentida. 
ta i cinco mil ptSOS para el ítem que propon- Pero como tambien veo la necesidad de con­
go, con lo cual queda financiada mi indica ceder los fondos qne se solicitan para la :ins­
cion. talacion de un desinfectorio en Los Andes, i 

El señor Concha (don Juan Enrique).- por el momento no veo ni es fácil encontrar 
Comprendo que las necesidades de Los An- de donde obtener fondos para este gasto, 
des a que se ha referido el'honorable Senador convendria dejar para la próxima sesian la 
por Aconcagua, son importantes, puesto que votacion de este ítem que se propone. 
se trata de construir el Desinfectorio Público El señor Varas.-¿De manera que vamos a 
de esa ciudad, que es un servicio que va a modificar el estudio hecho por la Comision 
satisfacer npcesidades apremiantes. Mista, aumentando el presupuesto con nue-

Pero toda persona que conozca la obra de vas indicaciones. 
Cruz Blanca, no podrá desconocer el enor- El señor Alessandri (don J of'é Pedro ).-

me bendicio que presta esta institucion en la Entónces ¿qué rol nos cabe, honorable Sena­
estirpacion de los males sociales que desgra- dor~ ¿Varr.os a ser esclavos de la Comi"ion 
ciadamente exi~ten entre nosotrOR. Esta ohra, Misttl? 
que está implantada ya en muchos o cal'i todos El señor Varas.-Yo sustento sobre esta 
los paises civilizados, está recien fundada en materia una teoría constitucional mui diferen­
Chile i sus beneficios se drjan sentir con efi- te de la que sustentan algunos honorables 
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Senadores, pues estimo que alOongreso no le El señor Concha (don Juan Enrique). - Rue­
cabe otro rol en esta materia que aprobar o go al honorable Senador por Aconcagua no 
rechazar los gastos que le propone el Rjeeu insista en la supresion del ítem referente a la 
tivo; pero de ningma manera aumentarlos. ~Orllz Blanca» de Santiago, a fin de que no 

El señor Claro Solar.-La supresion de salga publicado en la version de la sesion de 
este ítem en el presupuesto de Gobierno, ha mañana, de que Su Señoría mantiene la supre­
obedecido evidentemente a nn error de con- ~ion de dicho ítem, lo que alarmaria a la so­
cepto, pues ha creido que la obra se hacia con ciedad, i ademas, me parece que el honorable 
la suma consultada en el presupuesto vjjerlte, Senador por Aconcagua está convencido del 
i, miéntras tanto, no se podia con veinte o bien enorme que hace esta iustitucÍon, satis­
veinticlos mil pes()s hacer los trabajos ne(;esa- facicndo uecesidade::; apremiantes. Los servi­
rios para instalar un desinfectorio en Los cios que hace esta institucion se ha!'l desarro­
Andes con sus anexos i hospitalizacion. liado i prosperado i la subvencion que se da 

Este trabajo se inició o está por empezar 'eS mui justa i necesaria. 
se. Si no se consellta un pequeño ítem para El señor Aless~mdri (don José Pedro).­
el próximo auo, resultará que habrá que pa- En atencion a las observaciones que se ~lan 
ralizar la obra, i de este modo no solo no se formulado i reconociendo a mi vez la utilidad 
obt0ndrá el objeto que con:ella se persigue, de esta institucion i convenieneia en avudar­
sino que despues habrá que invertir en su la, desisto de mi empeño UF) obtener fondos 

. terminacion una suma mucho mayor que la 'Jacándolos dt;l este ítem, i espero encontrar 
necesaria hoi dia. de hoi a mañana.) con mayor estudio del pre-

De modo que aeepto la indicacion que ha i supuesto, de donde obtener los rondas para 
formulado el honorable Senador por Aran- ¡financiar el gasto que propongo i que estimo 
ca, i como ya ha llegado la hora, podríamos I do imperiosa necesidad hacer. 
continuar la discusion de este ítem en la El scñor Lazcano (Presidente) .-Se 10-
11róxima sesíon i ver modoc1e financiar e.3te l yanta la sesion. 
gasto. í Se levantó la sesion. 

\ 


